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Период становления кафедры

Истоки возникновения и формирования кафедры относятся к двадцатым годам прошлого столетия. Именно в тот период в Государственном центральном институте физической культуры (ГЦИФК) начинают читаться первые лекции по врачебной гимнастике, массажу, физиотерапии.

Первым ректором ГЦИФК был профессор В.Е. Игнатьев {1860-1927 гг.), который широко известен в России своими трудами в области физического воспитания.

В 1923 г. в институте открылась кафедра научного контроля над физическим развитием (впоследствии — кафедра врачебного контроля), возглавляемая замечательным ученым, профессором В.В. Гориневским (1857-1937 гг.).

Кафедра становится центром научно-исследовательской работы по врачебному контролю за занимающимися физическими упражнениями и спортом. Под руководством В.В. Гориневского коллективом врачей и педагогов была разработана унифицированная методика врачебного контроля. Ряд методик, разработанных тогда сотрудниками кафедры, применяется и в настоящее время.

Следует отметить, что в те годы с большим энтузиазмом сотрудниками ГЦИФК осуществлялся поиск и велась разработка различных способов и методов укрепления здоровья населения. В стране начал развиваться туризм, санаторное и курортное дело.

В 1923 и 1924 гг. И.А. Багашовым и И.М. Саркизовым-Серазини на страницах журнала «Курортное дело» была выдвинута мысль о необходимости использования физических упражнений среди больных, направляемых в санатории и на курорты.

В 1925 г. по распоряжению наркома здравоохранения и председателя Высшего совета физкультуры РСФСР Н.А. Семашко создается комиссия, которая разрабатывает руководящее Положение. В нем указывались показания и противопоказания к применению физических упражнений у больных; учет результатов лечения; средства, необходимые для использования в курортно-санаторной обстановке и в лечебных учреждениях (гимнастические упражнения, отдельные виды спорта, игры, терренкур, экскурсии и прогулки, естественные факторы природы, отдельные лечебные гимнастические системы и пр.).

В 1925 г. по инициативе И.М. Саркизова-Серазини при институте была создана поликлиника, в которой лечились больные методом ЛФК и массажа.

В этом же году публикуется учебное пособие «Физическая культура как лечебный метод» (под ред. Н.А. Семашко и Н.М. Кишкина), где отмечается, что физическую культуру можно применять с лечебной и профилактической целью.

В 1926 г, в ГЦИФК создается кафедра физиотерапии и курортологии, заведующий профессор И.А. Багашов. А в 1928 г. кафедра переименовывается в кафедру патологии, физиотерапии и врачебной гимнастики и возглавляет ее до 1964 г. приват-доцент И. М. Саркизов-Серазини (впоследствии доктор медицинских наук, профессор). 1928 г. считается годом рождения нашей кафедры.

Сотрудники кафедры занимались научно-экспериментальной разработкой проблем ЛФК, массажа и массового оздоровления населения, а также передавали теоретические и практические знания и умения студентам института.

В 1929 г. пленумом совета физической культуры термин «врачебная гимнастика» был заменен термином «лечебная физическая культура».

Значительны заслуги И.М. Саркизова-Серазини в разработке методики спортивного массажа. В 1935 г. выходит в свет его первое учебное пособие по спортивному массажу для институтов физической культуры, которое становится настольной книгой многих врачей, спортсменов и тренеров. В этом же году издается первое руководство по ЛФК (коллектив авторов), которое затем неоднократно переиздавалось (1937, 1947, 1957 и 1963 гг.).

Появляются научные работы сотрудников кафедры, посвященные научному обоснованию и практическому применению средств и форм ЛФК при лечении больных с травмами опорно-двигательного аппарата, заболеваниями сердечно-сосудистой, дыхательной и нервной систем.

Грозные годы войны

ЛФК широко применялась при лечении бойцов, раненных в боях у озера Хасан и на реке Халхин-Гол, а также во время войны с белофиннами. Именно тогда была разработана методика ЛФК при травмах военного времени, причем она применялась в самые ранние сроки после повреждений.

В годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.) деятельность кафедры приобрела военно-практический характер. В эвакуации в Свердловске (с 1941 по 1943 г.) продолжалась подготовка методистов по ЛФК и массажу. Эти методы широко использовались для восстановления здоровья и боеспособности раненных бойцов Советской Армии.

В Свердловске студенты и преподаватели вели работу по ЛФК в 11 госпиталях. Для нужд уральских госпиталей институт подготовил 164 методиста, закончивших специально созданные краткосрочные курсы.

После возвращения в Москву (январь 1943 г.) весь коллектив института продолжал оказывать помощь фронту в военно-физической подготовке резервов для Советской Армии. В качестве методистов по ЛФК успешно работали в госпиталях студенты старших курсов. При институте по инициативе И.М. Саркизова-Серазини был открыт кабинет ЛФК для инвалидов ВОВ.

Несмотря на сложные военные условия занятия со студентами продолжались. В 1943/44 учебном году кафедра расширилась благодаря добавлению к ней новых дисциплин по гигиене и врачебному контролю.

Послевоенное время

Жизнь института в первые послевоенные годы неожиданно осложнилась в связи с тем, что его коллективу пришлось выдержать идеологическую и политическую борьбу, навязанную «сверху».

В 1948-1950 гг. в институте по решению партийных органов были проведены специальные дискуссии и собрания «по разоблачению» космополитов и извращенцев в науке.

В космополитизме обвинялся и профессор И.М. Саркизов-Серазини. Лишь после смерти И.В. Сталина (1953 г.) и с наступлением хрущевской «оттепели» справедливость была восстановлена, И.М. Саркизов-Серазини успешно продолжил читать студентам свои любимые лекции по ЛФК и спортивному массажу.

Сотрудники кафедры ЛФК и массажа работали в тесном контакте со Спорткомитетом СССР, с городским комитетом, врачебно-физкультурными диспансерами всех уровней. Кафедра принимала непосредственное участие в подготовке спортсменов к Играм XV Олимпиады (1952 г., Хельсинки).

В 1953 г. коллектив кафедры (И.М. Саркизов-Серазини, В.Е. Васильева, М.И. Лейкин, В.К. Стасенков) опубликовал новое руководство по ЛФК для институтов физической культуры, используя последние научные данные.

В 1957 г. в институтах физической культуры была введена военно-медицинская подготовка по специальности «инструктор по ЛФК», а Министерством здравоохранения и Министерством образования на базе кафедры проводились курсы по подготовке медсестер запаса. В 1961 г. И.М. Саркизовым-Серазини и Д.Ф. Дешиным издано новое учебное пособие по врачебному контролю и ЛФК для техникумов физической культуры и школ тренеров, систематизирующее данные по врачебному контролю, ЛФК и спортивному массажу.

Сорок один год (с 1923 по 1964 г.) проработал И.М. Саркизов-Серазини в институте физкультуры. Он создал первую в СССР кафедру ЛФК, которой руководил до последнего года своей жизни, положил начало поликлиническому лечению больных методами ЛФК и массажа, научно обосновал методику ЛФК при различных заболеваниях.

Иван Михайлович трудился с большим воодушевлением, передавал свои знания многочисленным ученикам, пропагандируя прогрессивные идеи науки живо, увлекательно и популярно.

Более 200 печатных работ вышло из под пера этого замечательного ученого. Ряд трудов Саркизова-Серазини переведен на иностранные языки. Ему было присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки. На мировом конгрессе в Австрии он был избран почетным членом Международной федерации спортивной медицины.

Новые перспективы

С 1964 по 1972 г. кафедру возглавляла профессор В.Е. Васильева. Начатое И.М. Саркизовым-Серазини дело по усовершенствованию научно-исследовательской и учебно-методической работы продолжалось.

В.Е. Васильевой опубликованы научные труды по ЛФК при артритах, повреждениях таза и нижних конечностей, при гинекологических заболеваниях.

Занятия со студентами в те годы вели преподаватели: кандидат медицинских наук, доцент Д.Ф. Дешин — один из лучших спортивных врачей страны; кандидат медицинских наук, доцент Е.Е. Немова - участник ВОВ, хирург.

Кроме них на кафедре работали кандидат медицинских наук, доцент Г.М. Куколевский, Ф.А. Завилейский, доктор медицинских наук, профессор В.Л. Карпман, кандидаты медицинских наук Е.Д. Ефимова, О.Н. Белина и СВ. Степанова, кандидат педагогических наук А.Н. Транквиллитати и др.

В 1968 г. профессором В.Е. Васильевой и доцентом Д.Ф. Дешиным был издан учебник по врачебному контролю и ЛФК для техникумов физической культуры.

В 1969 г. приказом ректора института кафедра была разделена на две: врачебного контроля, возглавляемую профессором В.Л. Карпманом, и ЛФК и массажа, заведующей которой продолжала оставаться профессор В.Е. Васильева.

В 1972 г. доцентом А.А. Бирюковым, учеником И.М. Саркизова-Серазини, была издана первая в СССР монография по спортивному массажу.

С 1973 по 1976 г. кафедрой руководил кандидат медицинских наук, доцент В.А. Макаров.

В эти годы был написан и издан учебник по спортивному массажу для институтов физической культуры авторским коллективом кафедры: В.Е. Васильевой, А.А. Бирюковым, В.М. Свешниковым, а также был издан учебник по ЛФК для институтов физической культуры под общей редакцией профессора В.Е. Васильевой.

С 1977 по 1982 г. кафедрой руководила кандидат педагогических наук, доцент, а ныне профессор Л.С. Захарова. За эти годы сотрудниками кафедры было выполнено более 15 крупных исследований, по материалам исследований были защищены кандидатские диссертации по ЛФК (научный руководитель - Л. С. Захарова) и массажу (научный руководитель – А. А. Бирюков).

Кроме того, за этот период созданы методические разработки и указания по различным вопросам организации и проведения учебных и практических занятий по ЛФК и массажу как для студентов, так и для слушателей факультета повышения квалификации (ФПК) и Высшей школы тренеров.

С 1983 по 1985 г. кафедрой руководил кандидат медицинских наук, доцент B.C. Юрасов. В этот период мало внимания уделялось профилирующим предметам кафедры, в результате чего она была упразднена. ЛФК была передана на кафедру гигиены и спортивных сооружений, а массаж — на кафедру спортивной медицины.

В 1988 г. издается новый учебник по лечебной физической культуре для институтов физической культуры под общей редакцией профессора С.Н. Попова.

Кроме того, активно проводились исследования по массажу под руководством профессора А.А. Бирюкова, результатом которых явилось опубликование в 1988 г. первого учебника по этой дисциплине для институтов физической культуры.

Современный этап

В 1992 г. решением совета института предметы ЛФК и массаж были объединены на вновь воссозданной кафедре ЛФК, массажа и реабилитации, которую возглавил и руководит до настоящего времени профессор С.Н. Попов.

По его инициативе была разработана программа специализации «физическая реабилитация», которая имела целью подготовку специалистов для работы инструкторами-методистами по ЛФК в лечебно-профилактических организациях. Впервые подготовка специалистов по ЛФК начиналась с первого курса и продолжалась до выпускных экзаменов с защитой дипломного проекта (выпускной квалификационной работы). Объем часов на специализацию за 4 года (бакалавр) составлял 750 часов. Кроме того, была разработана программа подготовки специалиста (еще на 1 год) и магистра (на 2 года).

В 1992 г. был сделан первый набор на специализацию «физическая реабилитация», которая была дополнительно введена в специальность «физическая культура».

С 2000 г. прием на специализацию «физическая реабилитация» осуществляется по специальности 022500 «физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (АФК)».

В настоящее время кафедра преподает дисциплины «лечебная физическая культура и массаж» для всех специализаций специальности «физическая культура», а также ведет 2 спецкурса: «реабилитация спортсменов после травм и заболеваний» и «медицина спасения».

По специальности 022500 «адаптивная физическая культура» кафедра ведет преподавание по нескольким дисциплинам: специализация, физическая реабилитация, основы общей патологии и тератологии, частная патология, возрастная психопатология и психоконсультирование, психология болезни и инвалидности, оздоровительные технологии в реабилитации и лечебный массаж.

Клиническая практика со студентами проводится на 12-ти клинических базах, среди которых: центры реабилитации спортсменов, больных, инвалидов; Институт неврологии АМН РФ; клинические больницы, поликлиники и врачебно-физкультурные диспансеры.

В 1999 г. коллективом сотрудников кафедры издан первый учебник по физической реабилитации для академий и институтов физической культуры (под общей редакцией профессора С.Н. Попова).

Подготовлен к изданию учебник «Лечебная физическая культура». Изданы учебники по массажу. Подготовлено и издано 8 учебных программ.

На кафедре постоянно ведется научно-исследовательская работа. За период с 1993 по 2003 г. успешно защищены 28 диссертаций на соискание ученой степени «кандидат педагогических наук», трое преподавателей кафедры защитили диссертации на соискание ученой степени «доктор педагогических наук».

Защищенные диссертационные работы посвящены актуальным проблемам физической реабилитации различных категорий больных:

— спортсменов после травм и повреждений ОДА (менисков, связок и хрящей коленного сустава, голени и голеностопного сустава);

·  неврологических больных (с травмами позвоночника, после инсульта, с рассеянным склерозом, остеохондрозом позвоночника);

·  инвалидов (после ампутации конечностей, при эндопротезировании тазобедренного сустава);

· детей и подростков (с травмами ОДА, ДЦП, онкологическими заболеваниями, артериальной гипертензией, бронхиальной астмой) и др.

В настоящее время на кафедре ЛФК, массажа и реабилитации работает 21 сотрудник, из них шесть профессоров, восемь доцентов, четыре старших преподавателя и три преподавателя. Кафедра является постоянным участником семинаров, конференций, конгрессов и симпозиумов разного уровня по вопросам ЛФК, массажа и физической реабилитации.

С момента создания кафедра являлась главным научным, методическим и организационным центром по подготовке высококвалифицированных методистов и специалистов по ЛФК, врачебному контролю и массажу для работы в вузах, медицинских и спортивных учреждениях страны.

За все время работы преподавателями кафедры на курсах по массажу и ФПК подготовлено большое число опытных массажистов, которые работают в медицинских и спортивных организациях, участвуют в подготовке спортсменов к олимпийским играм, чемпионатам мира и Европы.

Сотрудниками кафедры опубликовано значительное количество научных и научно-популярных работ, в том числе учебники по ЛФК, врачебному контролю, спортивному массажу и физической реабилитации для институтов физической культуры; монографии, учебные пособия и др. Ряд работ был издан за рубежом — в Японии, Болгарии, Польше, Кубе, Алжире, Корее, Канаде, Испании, Германии и др.

Труды сотрудников кафедры по ЛФК, массажу, физической реабилитации, научным основам закаливания и другим важным вопросам в области физической культуры и спорта вошли в основной фонд научных трудов, совершенствующих российскую систему физического воспитания.

